






УКРАЇНСЬКА ГОРІХОВА 
ГАЛУЗЬ: КУДИ РУХАТИСЯ, 
ЩОБ ДОСЯГНУТИ УСПІХУ

[ СЛОВО ДО ЧИТАЧА ]

Україна вже підтвердила свої горіхові можливості. Адже в 
Україні успішно вирощують різні види горіхів – волоський, 
фундук, мигдаль та інші – розвивають перероблення та від-
кривають зовнішні ринки. Українські виробники постійно 
презентують горіхи та продукти перероблення з них на по-
тужних міжнародних виставках, таких як Gulfood, MACFRUT, 
SIAL PARIS тощо. Що потрібно робити українським вироб-
никам далі, щоб стати потужними гравцями на українсько-
му горіховому ринку? Як започаткувати напрямок пере-
роблення на своєму підприємстві та розвивати його? Ці 
та інші питання обговорять учасники X Міжнародної нау-
ково-практичної конференції «Успішне садівництво і пере-
робка: технології та інновації. Кісточкові. Горіхоплідні», що 
відбудеться 6–7 червня у Києві, в готельно-ресторанному 
комплексі «Верховина». 

6 червня запланований конференц-день із виступами фахів-
ців-практиків у галузі вирощування кісточкових та горіхоплідних 
культур. А 7 червня буде день, присвячений практиці: учасники 
конференції під час бізнес-туру відвідають два потужні підприєм-
ства – «Уманську фруктову компанію» з інтенсивними насаджен-
нями черешні та підприємство «Галс Агро» з інтенсивними насад-
женнями фундука.

Організатор конференції  – медіагрупа «Технології та Інновації»,  
видавець галузевих журналів «Садівництво і Овочівництво & 
Горішник Т. І.», «Ягідник», «Напої & Пиво. Т. І.».

Учасники конференції обговорять багато важливих питань, 
що стосуються подальшого розвитку горіхової галузі:

•	 світовий ринок горіхів та актуальні напрямки розвитку го-
ріхових підприємств в Україні: де шукати перспективи;

•	 які можливості відкриває перед виробником горіхів сфе-
ра перероблення; як успішно запустити новий напрямок діяльно-
сті та отримувати додану вартість;

•	 які інноваційні технології варто використовувати в горіхо-
вих садах, щоб отримати максимум прибутку;

•	 як забезпечити ефективний догляд за насадженнями 
фундука;

•	 як налагодити успішний збут горіхів і яких підводних ка-
менів слід остерігатися;

•	 досвід експорту горіхів. 

На конференції будуть порушені актуальні питання, які допо-
можуть українським виробникам віднайти перспективи розвитку 
підприємств, попри виклики сьогодення. На часі – вибір найбільш 
перспективних сортів, технологій вирощування, збору, післязби-
ральної доробки та продажу. 

Реєструйтеся на конференцію 
«Успішне садівництво і переробка: 
технології та інновації. 
Кісточкові. Горіхоплідні».

Більше інформації про конференцію 
читайте на сайті 
(переходьте за QR-кодом). 

Журнал рекомендований фахів-
цям із горіхівництва, а також спеці-
алістам переробних підприємств, 
науковцям і всім, хто зацікавлений 
створити власний бізнес у цій галу-
зі. Виходить українською мовою.

Розповсюджується через адресну 
розсилку та шляхом передпла-
ти керівникам і головним спеці-
алістам сільськогосподарських 
підприємств, що спеціалізуються 
на вирощуванні горіхів, та підпри-
ємств переробної галузі, на спеціалізованих  виставках, 
семінарах, конференціях в Україні та інших країнах світу.

Виходить 5 разів на рік і розповсюджується на всій тери-
торії України (паперова версія) і у світі (pdf-версія).

Свідоцтво про реєстрацію: серія КВ №22243-14143Р від 
28.07.2016 р. Виходить із 2014 року. До 2016 року журнал 
називався «Садівництво і Виноградарство & Напої. Техно-
логії та Інновації Технології та Інновації».

Засновники проєкту «Горішник»: 
Надія Ящук, rnadia@ukr.net, 
Катерина Конєва, kateryna.koneva@gmail.com
Головний редактор: Катерина Конєва.
Випусковий редактор: Катерина Трачук, 
techandinnowsad-beer@ukr.net
Журналісти: Марина Степанюк, Оксана Марчук.
Літературний редактор, коректор: Дар’я Аулова.
Дизайн, верстка: Олександра Григор’єва.
Передплата і реклама: 
Лариса Товкач, +38 097 968 95 16, sad.nti@ukr.net; 
Ірина Петронюк, +38 096 491 66 92, oksana.buh.ti@gmail.com; 
Анна Панкратенкова, +38 097 759 25 83, +38 095 607 09 04, 
reklama.nti@gmail.com
Контент-редактор сайту www.techhorticulture.com: 
Оксана Марчук, +38 098 925 46 46, 
oksanka.samardak@gmail.com
Бухгалтерія:  +38 096 491 66 92, oksana.buh.ti@gmail.com

Оформити передплату можна в редакції та у відділеннях 
Укрпошти. Доставка гарантована.
Передплатний індекс: 60216

Адреса редакції в Україні: 
вул. С. Дем’янчука, 1-А, м. Рівне, Україна, 33027
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Назва, концепція, зміст і дизайн журналу «Садівництво та 
Овочівництво. Технології та Інновації» є інтелектуальною 
власністю засновників і охороняється Законом «Про ав-
торське право». За зміст рекламних оголошень редакція 
відповідальності не несе. Думка редакції може не збіга-
тися з точкою зору авторів публікацій. Передрук тільки з 
дозволу редакції. 
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Якісний урожай із турботою 
про довкілля вирощують 
в органічному фундуковому саду 
господарства Nuts’N’Garden 

З часом український фундук «посуне» імпортовану продукцію на 
українському ринку. Про це впевнено говорять і виробники цьо-
го горіха, й експерти галузі. Тим паче, що перспективність виро-
щування фундука впродовж останніх років усвідомили вже чима-
ло українських підприємців. Утім, для того, щоб справа зрештою 
стала прибутковою, потрібен правильний підхід до її організації. 
А ще – стійка віра в успіх. «Повірила в ідею, що можу досягти успі-
ху та водночас – вести екологічний бізнес, зберігаючи ґрунти й 
біорізноманіття», – так розповідає про власну мотивацію до дії 
засновниця підприємства Nuts’N’Garden Ніна СМИРНОВА. У цьо-
му господарстві, що працює на Київщині, фундук вирощують уже 
чотири роки. Від початку працюють за органічною технологією, 
і в найближчі роки очікують зібрати повноцінний врожай та далі 
розширювати насадження.
Про власний досвід господарювання та особливості догляду за 
фундуковим садом Ніна Смирнова розповіла нашим читачам.

ДЕСЕРТНІ СОРТИ –
НА ВЕДМЕЖОМУ 

ГОРІХУ

Перший урожай із власного 
саду у Nuts’N’Garden скуштували 
в минулому сезоні. Адже деревця 
фундука на площі 22 гектари на-
разі ще досить молоді. Зазвичай 
повний вступ фундука у фазу пло-
доношення відбувається на 5–6 
рік після висаджування, тож «пов-
ноцінний» урожай у саду планують 
зібрати у 2025-му. Утім, вже цьо-
горіч фундук має вродити краще, 
аніж торік, каже Ніна Смирнова. 

У господарстві вирощують єв-
ропейський сорт Римський та аме-
риканський Еніс – великоплідні де-
сертні сорти фундука. Близько              
15 % площ займають сорти-запи-
лювачі Косфорд і Галле. 

– Обираючи сорти, орієнтува-
лися передусім на те, що горіх ми 
вирощуємо не для промислово-
го перероблення. Площі в нас не-
великі, тож і вагомим гравцем на 
промисловому ринку бути нара-
зі не плануємо. Одразу орієнтува-
лися на ринок свіжого фундука й 
обирали сорти, оцінюючи їхні сма-
кові якості, вміст жирів та зовніш-
ній вигляд. Ці плоди мають насиче-
ний шоколадний смак, котрий ще 
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краще розкривається під час об-
смажування. Смак та вміст жирів – 
характеристики, які важливі й для 
виробників паст, десертів та інших 
кондитерських продуктів. До того 
ж десертний горіх має гарний ви-
гляд у шкаралупі, тому реалізува-
ти його можна і так, – розповідає 
засновниця господарства.

Свого часу сад вирішили за-
класти, щепивши обрані сорти 
фундука на ведмежому горіху. На 
той час українські розсадники та-
ких саджанців ще не реалізува-
ли, тож якісний садивний матері-
ал придбали в Сербії. Щоправда, 
через кілька років потому саджан-
ці цієї культури для промислового 
вирощування почали пропонувати 
і в українських розсадниках. 

– Оскільки одразу мали намір 
практикувати органічне вироб-
ництво, прагнули полегшити про-
цес обрізування. На власних коре-
нях фундука відростків зазвичай 
дуже багато, натомість на прище-
пі з ведмежого горіха їх відростає 
набагато менше. До того ж сорт 
Еніс – великоплідний, плоди доз-
рівають та стають важкими рано, 
й дерева можуть не витримувати 
їхньої ваги. Тому цей сорт реко-
мендується вирощувати саме на 
таких підщепах, – зауважує Ніна 
Смирнова.

Зараз у господарстві само-
стійно вирощують саджанці для 
власних потреб, відводками та 
проводячи щеплення власни-
ми живцями. Однак вирощування 
саджанців – процес тривалий і ко-
піткий. Для цього спочатку висад-
жують сіянці ведмежого горіха, які 
ростуть протягом 2–3 років. Лише 
тоді на них можна прищеплювати 
той сорт, який має намір вирощу-
вати горіхівник. Потому ще протя-
гом року саджанець досягає по-
трібної кондиції. Загалом процес 
триває близько чотирьох років. 
Проте врожай із таких саджанців 
можна отримати приблизно на рік 
раніше, аніж зі звичайних. 

Обравши для вирощуван-
ня підщепи на ведмежому горіху, 
варто пам’ятати і про певні ризи-
ки. Якщо такий саджанець зазнав 
механічного пошкодження, че-
рез рік його доведеться щеплю-
вати знову. Однак є і переваги. 
Зокрема – коренева система вед-
межого горіха, яка суттєво відріз-
няється від звичайного фундука. 
Якщо в останнього коренева си-

стема поверхнева, розташована 
на глибині до метра, а понад 50 % 
кореневої системи розташовуєть-
ся на глибині 0–50 см, то стрижне-
вий корінь ведмежого горіха сягає 
досить глибоко, завдяки чому рос-
лина здатна діставати значно біль-
ше вологи. 

Один гектар площі
у господарстві відвели

під аспарагус.
Вирощуючи цю культуру,
мають змогу отримувати
додатковий прибуток

в очікуванні повноцінного 
плодоношення

насаджень фундука.  

Вирощувати фундук на вед-
межому горіху можна в кліматич-
них умовах різних регіонів України. 
Адже ліщина та фундук – типові 
для нашої країни рослини, які до-
бре ростуть та дозрівають навіть у 
північних регіонах. Однак для ще-
плення варто обирати морозостій-
кі сорти. Утім, більшість з тих сор-
тів, які зараз пропонують у наших 
розсадниках, є районованими. 
Тож за умови правильного вибору 
«почуватимуться» вони добре. 

ОРГАНІЧНИЙ САД: 
ПРЕВЕНТИВНІ ЗАСОБИ – 

ПЕРЕДУСІМ

Господарство Nuts’N’Garden 
вирощує лише органічний фундук. 
На підприємстві мають сертифікат 
«Органік Стандарт». Сертифікація 

дала змогу відкрити новий ринок 
та орієнтуватися на нього під час 
роботи. Однак тим, хто має намір 
отримати такий сертифікат, вар-
то взяти до уваги, що цей процес 
– доволі непростий, наголошує 
очільниця господарства. 

– Передусім раджу звертатися 
до сертифікаційного органу ще до 
початку робіт на своїй ділянці. Ми 
дещо помилилися, подавшись на 
сертифікацію запізно, у листопаді. 
Тож після закінчення перехідно-
го періоду зібраний у вересні вро-
жай залишився несертифікова-
ним. До проходження сертифікації 
ми готувалися близько 10 днів, а 
сам процес тривав до 12 годин. 
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Варто зважати й на те, що для не-
величких господарств сертифі-
кація може бути надто коштов-
ною інвестицією. Однак виходом 
є співпраця з організаціями, котрі 
підтримують органічне виробни-
цтво в Україні та Європі. У цьому 
напрямку ми співпрацюємо з про-
єктом «Німецько-українська спів
праця в галузі органічного сіль-
ського господарства», а також з 
ГО «Органічна ініціатива», яка ста-
ла справжнім рятівним колом на 
початку повномасштабної війни. 
Тоді ми не були впевнені, що про-
довжуватимемо працювати в на-
прямку органічного горіхівництва. 
Але завдяки цій організації про-
довжили свою справу, – каже Ніна 
Смирнова. 

Принципи догляду за горіхо-
вим садом відповідно до органіч-
них стандартів не надто відрізня-

ються від роботи на звичайних 
промислових горіхових планта-
ціях. Різниться хіба що кількість 
операцій, оскільки біопрепарати 
доводиться вносити частіше, аніж 
хімічні. Усі операції здійснюють 
відповідно до технологічної карти, 
яку розробляють спільно з агро-
номами. Щороку проводять аналіз 
ґрунту та води. 

У процесі догляду за садом у 
Nuts’N’Garden застосовують біо
препарати від ТОВ «БІО ЦЕНТР», 
а також засоби від компанії БТУ-
ЦЕНТР та деяких закордонних ви-
робників. Від хвороб та шкідників 
використовують лише дозволені 
препарати у визначеному дозуван-
ні. Однак основну увагу під час до-
гляду за садом зосереджують на 
превентивних методах, як це й пе-
редбачає органічне садівництво. 

– Щоб обійтися без гербіци-
дів, не просто скошуємо бур’я-
ни, а засіяли міжряддя сумішшю 
трав. Це дає змогу контролюва-
ти забур’яненість, адже з травою 
впоратися простіше. Маємо ко-
сарку з мульчером, нею прокошу-
ємо міжряддя. Так готуємося до 
механізованого збору врожаю, 
який маємо намір практикувати в 
майбутньому. З роками задернін-
ня стає щільнішим, і техніці буде 
простіше заїжджати в міжряддя. 
До того ж трава допомагає зни-
зити температуру ґрунту, котра в 
останні роки надто висока, і тому 
рослини потребують ряснішого 
поливу. Утім, в перші роки полива-
ти насадження у будь-якому разі 
потрібно досить щедро. Якщо по-
лив буде недостатнім, очікуваного 
врожаю згодом можна не отрима-
ти. Але загалом фундук – опти-
мальна культура для органічного 
горіхівництва, бо ризики в роботі 
з ним досить низькі, – розповідає 
засновниця Nuts’N’Garden.

НЕ ВТРАТИТИ ДОВІРУ
ТА ПОКРАЩИТИ

КУЛЬТУРУ
СПОЖИВАННЯ

На площах господарства фун-
дук висаджений за схемою 5 на 4 
метри. Є також експерименталь-
на ділянка, де дерева ростуть за 
схемою 5 на 2 метри. Однак горі-
хівники вже впевнилися, що такий 
спосіб висаджування їм не підхо-
дить, оскільки сад виходить надто 
густим.

У горіховому саду встановле-
на система поливу від компанії 
«Водовід», тож дерева отримують 
достатньо вологи. 

У цьому сезоні механізувати 
процес збору горіхів ще не пла-
нують з огляду на високу вартість 
техніки. Проте ручний збір фунду-
ка – процес складний та копіткий, 
і потребує зусиль працівників. Тож 
згодом у господарстві мають на-
мір розглянути інші варіанти, зо-
крема – оренду техніки. 

Утім, урожай потрібно не лише 
вчасно зібрати, а й підготувати до 
зберігання. Від правильної та вчас-
но підготовки залежить його якість, 
а отже, й ціна. Фундук підсушують 
до необхідної кондиції, а згодом 
зберігають за температури 16–18 
градусів та вологості 60–70 %.

Тим, хто має намір вирощувати 
фундук, підприємиця радить одра-
зу ж визначитися, на який саме 
ринок працюватиме підприємство. 
Якщо врожай реалізуватимуть сві-
жим, важлива форма та смак го-
ріхів. Коли ж вирощене спрямо-
вуватимуть на перероблення, то 
обирати варто ті сорти, що добре 
бланшуються. 

Та найголовніше – забезпечи-
ти всі процеси так, щоб зрештою 
отримати максимально якісний 
урожай. Адже ринок українсько-
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го фундука зараз лише розвива-
ється, і споживачі тільки знайом-
ляться з українською продукцією. 
На цьому етапі дуже важливо не 
втратити довіру тих, хто відкри-
ває для себе горіхи українського 
виробництва, які згодом зможуть 
стати альтернативою імпортова-
ній із Туреччини та Грузії продукції. 
Адже наші кліматичні умови дуже 
позитивно впливають на смакові 
властивості фундука.

– Переробники, котрі працю-
ють у нашій країні, також посту-
пово переходять на українську 
сировину. Це відбувається, се-
ред іншого, і з огляду на еконо-
мічну доцільність. У наших горіхах 
вміст жирів вищий, і для виготов-
лення пасти їх потрібно менше. 
Та й продукт зрештою виходить 
смачніший. Маючи на меті наро-
стити обсяги вирощування фун-
дука, всередині країни  ми не кон-
куруємо, а співпрацюємо з його 
виробниками і спільно просуває-
мо на ринку нашу продукцію. Ми 
певні того, що зараз важливим 
завданням є підвищення культури 
споживання. Українці вживають 
мало горіхів, і це потрібно зміню-
вати. Невеликі виробники можуть 
внести у це свою лепту, локально 
пропонуючи продукцію у кав’яр-
нях, невеличких крамничках, на 
ярмарках у складі крафтових на-
борів, – вважає Ніна Смирнова. 

РОЗВИТОК – 
ЦЕ ІНВЕСТИЦІЯ 

В МАЙБУТНЄ

Підприємство Nuts’N’Garden 
є учасником багатьох державних 
програм підтримки. Свого часу от-
римали фінансування за програ-
мою «Дія. Початок», увійшовши до 
десятки фіналістів відбору. Згодом 
вдалося отримати й грант «Власна 
справа» на розвиток бізнесу. Ще 
до початку повномасштабної війни 
вдалося скористатися й держав-
ною компенсацією на закладан-
ня саду. Підтримала підприємство 
також громадська спілка «Бізнес-
мережа сільських жінок України» 
та вже згадана ГО «Органічна 
Ініціатива»: завдяки донорським 
коштам вдалося придбати сушар-
ку та завантажувальний конвеєр 
для фундука, частково компен-
сувати вартість частини добрив, 
засобів захисту, маркетингову 
діяльність. Такі досягнення, воче-
видь, є результатом активності, 
адже підприємство подається на 
участь у всіх можливих програ-
мах та проєктах. Для цього потріб-
но докладати зусилля, навчати-
ся та розвиватися. Утім, будь-яка 
можливість розвитку – це внесок у 
майбутнє підприємства, впевнені у 
Nuts’N’Garden.

На роботу господарства, звіс-
но, вплинула й повномасштабна 

війна. Але, на щастя, потужності 
підприємства не постраждали від 
окупантів. 

– Дерева ростуть, тож по-
при все ми маємо їх доглядати. 
Продовжуємо працювати в Україні, 
створюючи робочі місця, сплачую-
чи податки, зрештою, працюючи 
на імпортозаміщення. У перспек-
тиві будемо розвивати й експорт-
ний напрямок. Звичайно, постійно 
підтримуємо наших бійців із вдяч-
ністю за те, що маємо змогу пра-
цювати у своїй країні, – зауважує 
засновниця господарства.

Про «велике» перероблення у 
господарстві поки що не замислю-
ються. Мають невеликий горіхо-
кол, з допомогою якого планують 
виготовляти крафтові набори го-
ріхів для кав’ярень та крамничок. 
Утім, замислюються також про ви-
хід на великі торгові мережі у май-
бутньому, і вже зараз ведуть про 
це перемовини. Наразі орієнту-
ються саме на внутрішній ринок, 
хоч перспективи вийти на зовніш-
ній також бачать.

– Для експорту потрібні чима-
лі обсяги продукції, тому спочат-
ку сад повинен увійти в період то-
варного плодоношення. А поки що 
працюємо в Україні. Партнери самі 
нас знаходять, бо їх цікавить сер-
тифікована органічна продукція. 
Наразі сад у нас хоч і промисло-
вий, але невеликий, тому всі про-
цеси можна тримати під контро-
лем. Органічне вирощування – це 
непросто. Але в ньому є відчут-
ні переваги. Ми зберігаємо якість 
ґрунтів, занадто їх не виснажуючи, 
і водночас отримуємо високоякіс-
ний фундук. А ще дуже тішить біо-
різноманіття, яке бачимо у своєму 
саду. Тварини, птахи, жуки – у нас 
комфортно почуваються всі, – за-
певняє очільниця господарства.  

У горіховому саду господарства практикують 
біодинамічне землеробство. 

У цьому напрямку співпрацюють з ГС «Зелені Агро Рішення». 
Щоправда, поки що цей напрямок ще не сертифікований. 

Біодинамічне землеробство схоже до органічного
багатьма аспектами. Однак є й відмінності, які стосуються 

передусім філософської основи господарювання.
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Лікування марсоніозу 
волоського горіха

Рішенням проти марсоніо-
зу переважно є використання 
на ранніх етапах розвитку горіха 
мідьвмісних препаратів, які пра-
цюють профілактично. Надалі до-
гляд полягає у використанні кон-
тактних препаратів (крім періоду 
цвітіння). А за вологої погоди або 
при перших ознаках хвороби на-
віть на листі, обов’язково вико-
ристовують системний препа-
рат лікувально-профілактичної дії 
Скор® з нормою 0,3–0,5 л/га.

Сьогодні Скор®
(діюча речовина

дифеноконазол) – це 
єдиний фунгіцид

для горіхового саду, який
володіє лікувальними 

властивостями. 

Швидке проникнення Скор® 
в рослину забезпечує стійкість 
фунгіциду до змивання та впли-
ву ультрафіолету, а також негай-
не включення дифеноконазолу в 
лікувальні процеси з використан-
ням «стоп»-ефекту. Такі властиво-
сті обумовлені біохімічним потен-
ціалом дифеноконазолу, який має 
системну дію і спеціалізується на 
викоріненні різних видів плямис-
тостей. Механізм дії Скор® перед-
бачає інгібування ергостеролу в 
клітинах гриба, що призводить до 
руйнації клітинних стінок і мемб-
ран патогену, тим самим поперед-
жаючи ріст та розвиток грибів.

При прийнятті рішення про лі-
кування горіха від бурої плямисто-
сті потрібно зважати на загальне 
правило використання препаратів 
триазольної групи: якщо заражен-
ня відбулося і вже є прояви хво-
роби на самих плодах, слід вико-
ристовувати максимальну норму 
Скор®, а саме 0,5 л/га, і повторити 

                                                                           Марсоніоз, або бура плямистість, 
уражує листя, молоді плоди та пагони. На молодих листках утворюють-
ся невеликі округлі буруваті плями, які з часом стають сіруватого кольо-
ру з широкою бурою облямівкою. Плями зливаються, досягають значних 
розмірів. На ніжках листя вони довгасті, темно-коричневі, на самій лист-
ковій пластинці – чорні. Уражене листя буріє і передчасно опадає. На 
плодах темно-бурі плями спочатку з’являються на навколоплідниках. 
Уражені тканини плодів відстають у рості, на них утворюються глибокі 
ранки. Плоди зсихаються, унаслідок зневоднення втрачається маса ядра, 
частина з них передчасно опадає. Спостерігається гниль ядра. На хворих 
пагонах утворюються сіруваті виразочки. Рослини, уражені марсоніозом, 
протягом літа виснажуються, входять у зиму ослабленими, підмерзають. 
У них знижується відсоток закладання плодових бруньок. За сприятли-
вих для розвитку хвороби умов (рясні дощі на початку літа) інтенсивність 
розвитку хвороби зростає. Втрати врожаю можуть сягати понад 50 %.

Дмитро ТИМОШЕНКО,                                                                              
менеджер з технічної підтримки засобів захисту спеціальних 
культур та винограду, компанія «Сингента»

Україна посідає четверте місце у світі за обсягами виробни-
цтва волоського горіха – 131 тис. т на рік. Зацікавленість укра-
їнців волоським горіхом обумовлена безпроблемним збутом 
продукції, високою рентабельністю, адже 95 % обсягів во-
лоського горіха вирощує населення – індивідуальні господар-
ства, також значна кількість дерев росте в посадках і на узбіччі 
доріг. Основними горіховими регіонами України є Вінниччина, 
Чернівці, Львівщина та Дніпропетровщина. Однак, де б не росли 
горіхи, вони, як і всі рослини, мають своїх шкідників та хвороби, 
що не дають повністю розкрити потенціал горіхового саду. До 
найбільш поширених хвороб належить бактеріоз та марсоніоз 
(бура плямистість). І якщо контроль бактеріозів зводиться до 
профілактичних обробок, то боротьба з марсоніозом при до-
триманні певних правил приносить позитивний результат. 

ДЛЯ ДОВІДКИ
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обробку з інтервалом 12–14 днів. 
Такий прийом забезпечить висо-
кий контроль бурої плямистості, 
білої плямистості та філостико-
зу. Подальші обробки проводять 
препаратами з іншої хімічної гру-
пи (не триазолами) або контактни-
ми мідьвмісними фунгіцидами.

Також не варто нехтувати об-
робкою восени в період опадан-
ня листя, адже збудники хвороб 
зимують на опалому листі й об-
прискування 3 % розчином кар-
баміду з мідним купоросом (3 %) 
суттєво знизить інфекційне на-
вантаження в наступному році.

Культура Спектр
дії

Фаза
внесення

Норма 
витрати, л/га

Кратність обробок / 
Термін очікування

Волоський 
горіх

Марсоніоз 
(бура 

плямистість)

У період
вегетації 0,3–0,5 2/30 днів

ОФІЦІЙНА РЕЄСТРАЦІЯ СКОР® НА ВОЛОСЬКОМУ ГОРІХУ
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органічний фундук 
із поліських ґрунтів

Оксана МАРЧУК

Попри те, що майже вся те-
риторія України придатна 
для вирощування волосько-
го горіха, з фундуком си-
туація дещо інша, адже ця 
культура має певні вимоги 
до розташування ділянки, 
ґрунту, вологозабезпечен-
ня тощо. Так, у фермерсько-
му господарстві «Волинь 
сад» фундук росте упро-
довж 6 років, і до цього часу 
там продовжують створю-
вати відповідні умови для 
успішного вирощування цієї 
культури. До речі, органіч-
ний фундуковий сад під-
приємства – найбільший у 
західному регіоні України. 
Тож детальніше про дос-
від вирощування органіч-
ного фундука в умовах во-
линського Полісся журналу 
«Горішник» розповів заступ-
ник директора ФГ «Волинь 
сад» Валерій ПАНЧУК. 

тара», мовляв, на фундуку можна 
легко заробити та дуже швидко 
отримувати максимальні прибут-
ки, насправді немає: 

– Науковці констатують, що 
на 7-й рік садок виходить на про-
мислову продуктивність, але з 
власного досвіду я можу сказати, 
що це неправда. Ніякої промис-
лової продуктивності в такого 
дерева бути не може, адже сама 
рослина та її крона у такому віці 
не настільки великі, щоб вмісти-
ти ту кількість горішків, про яку 
йдеться. Можливо, з цього фун-
дукового саду матимуть прибу-
ток хіба що наші діти, але зараз 
ми не можемо навіть приблиз-
но сказати, коли ми «вийдемо в 
нуль». Проте, попри все, я вва-
жаю, що фундуковий сад на-
справді дуже перспективний і 
має неабияке майбутнє, але його 
треба дочекатися. 

«ВОЛИНСЬКИЙ САД»:

Фермерське господарство 
«Волинський сад», засноване 2018 
року, розташоване у зоні волин-
ського Полісся – у Ківерцівському 
районі. На площі 60 гектарів під-
приємство вирощує 30 тисяч де-
рев європейських сортів фундука 
– Каталонський, Барселонський, 
Вебба та Косфорд. 

– Я вважаю, якщо земля родю-
ча, і на ній можна виростити 7 тонн 
пшениці чи 4 тонни сої, то висад-
жувати сад там недоцільно, адже 
це буде просто економічно неви-
гідно. Тому в наших умовах 6 ро-
ків тому заклали фундуковий сад, 
– зазначив Валерій Панчук.

МІЛЬЙОН З ГЕКТАРА
ФУНДУКА: ПРАВДА ЧИ МІФ?

За словами заступник дирек-
тора ФГ «Волинський сад», прав-
ди в поширеній тезі «мільйон з гек-
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Загалом, із самого початку гос-
подарство розвиває фундуковий 
сад не інтенсивним, а екстенсив-
ним методом, і завдяки цьому вда-
лося дещо зекономити інвестиції 
на етапі створення насаджень:

– Я вважаю, що горіх повинен 
адаптуватися до погодно-кліма-
тичних умов місцевості. Оскільки 
в Україні немає місцевих акліма-
тизованих сортів, то садивний ма-
теріал ми купували за кордоном. 
Відповідно, ці саджанці повинні 
були адаптуватися, що відбувало-
ся досить складно, через що заги-
нуло чимало дерев. 

ПІДГОТОВКА ДО
СТВОРЕННЯ САДУ:

ЕТАПИ ТА ПРОБЛЕМИ

Ділянка, на якій зараз розта-
шований сад фундука ФГ «Волинь 
сад», раніше була заліснена та не 
зовсім придатна для ведення сіль-
ського господарства.

– Ми перебуваємо в поліській 
зоні, де зернових у нормальних то-
варних кількостях виростити май-
же неможливо через заболочені й 
кислі ґрунти. Тобто тут можна за-
йматися тваринництвом, пасти 
овець, корів, гусей, але не виро-
щувати зерно. Але ж ми не може-

мо тут жити і нічого не робити та 
не забезпечувати людей роботою, 
– розказав Валерій Панчук. 

За його словами, вирощування 
саду в лісовій місцевості має дея-
кі особливості, зокрема, через те, 
що ліс – це середовище, де вижи-
ває сильніший.

– Ліс повністю мікоризований, 
і ця мікориза й допомагає дереву 
живитися. У результаті ті росли-
ни, які сильніші та більші, ростуть 
і тягнуться до сонця, а всі інші ги-
нуть. І якщо на такому кладовищі 
посадити свої дерева, – сортові, 
які не загартовані від природи, – 
то вони теж загинуть, адже ґрунт 
заражений кореневими гнилями 
та іншими збудниками, шкідника-
ми тощо. І ми припустилися такої 
помилки, викорчувавши всі наса-
дження кущів і малих дерев, за-
дискувавши землю та вирівнявши 
її. І вже в перший рік ми почали ви-
саджувати першу половину саду, – 
розповів заступник директора ФГ 
«Волинський сад». 

За його словами, на іншій части-
ні майбутнього фундукового саду 
висіяли сидерат – гречку. Згодом, 
коли й на цій ділянці посадили фун-
дук, стало помітно, що стан дерев 
тут був набагато кращий, і вони 
мали більше шансів прижитися. 

Натомість на розкорчованій части-
ні саду приживання саджанців вия-
вилося досить слабким. 

– Загалом, перед тим, як ство-
рювати фундуковий сад, ми роз-
робили проєкт майбутніх наса-
джень. Схему посадки дерев 
обрали 4 х 5 м, а потім робили роз-
бивку саду. Це, до речі, дуже важ-
ливий етап, адже якщо розбивка 
правильна, тоді буде можливість 
без проблем використовувати тех-
ніку в саду та максимально меха-
нізувати всі роботи, – переконаний 
Валерій Панчук. 

Так, після розбивки в саду 
встановили кілки і трактором бу-
рили ями для посадки саджан-
ців, у які вносили перегній. Але 
особливість місцевості, де росте 
фундуковий сад, полягає в тому, 
що вона знаходиться на осушу-
вальних землях, і осушення, яке 
було зроблене в 1950 роках, уже 
не працює, тому рівень залягання 
ґрунтових вод досить високий. 

– І коли в першу зиму після 
посадки ґрунтові води опустили-
ся через морози, пішли до низу й 
наші рослини. У результаті посад-
ка саджанців вийшла не на рівні 
кореневої шийки, а нижче. В та-
кій ситуації коренева система не 
може нормально функціонувати, 
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адже вона не потрапляє в зону 
живлення та відповідної темпера-
тури, тому рослина починає ви-
пускати вище інший корінь, адже 
просто прагне вижити. Частині 
рослин це вдалося, але чимало з 
них загинули, – розповів заступник 
директора підприємства. 

Як уже зазначалося, ФГ 
«Волинь сад» вирощує чоти-
ри європейські сорти фунду-
ка. Основними в саду є сорти 
Каталонський і Барселонський, 
які дають найбільшу кількість пло-
дів певної якості. Але щоб продов-
жити період запилення жіночої 
квітки, у господарстві посадили 
ще сорти-запилювачі – Косфорд 
і Вебба. Вони висаджуються ок-
ремо, бо збір урожаю теж відбу-
вається неодночасно через різну 
форму горіхів. 

– Ми пробували додатково за-
пилювати фундук пилком дикої лі-
щини, результат був непоганий, але 

я не думаю, що в нас взагалі вини-
катимуть проблеми із запиленням 
рослин. До речі, один із чинни-
ків, чому ми вирішили вирощувати 
саме фундук, полягав у тому, що в 
лісі поруч із нашим господарством 
росте багато дуже потужної дикої 
ліщини зі стовбурами діаметром 
16–18 сантиметрів. І ми подумали: 
якщо так гарно росте близький ро-
дич фундука, то й наш сад буде так 
само потужно розвиватися, – пе-
реконаний Валерій Панчук. 

ДОГЛЯД ЗА ПОЛІСЬКИМ 
ФУНДУКОМ:

ОСНОВНІ ПРАВИЛА

На етапі посадки саджанців у 
саду внесли міцелій гриба у нор-
мі 100 кг/га, який придбали у «НВЦ 
«Черкасибіозахист»».

– Загалом існує певний набір 
правил, які діють для всіх рослин. 
Тобто для того, щоб дерево росло, 
йому треба створити певні умо-
ви. І коли воно отримує достат-
ньо води, всі мінерали, мікро- та 
макроелементи, воно не так хво-
ріє порівняно з тими рослинами, 
які недоотримали поживних речо-
вин. Так, у нашому випадку були 
проблеми через не зовсім пра-
вильну посадку, тому дерева дуже 
хворіли, зокрема, на грибкові за-
хворювання. Загалом, Волинь – це 
регіон із підвищеною вологістю, у 
нас не вистачає сонця, адже дуже 
багато хмарних днів. І це значною 
мірою впливає на фундук. Тобто 
несприятливі погодні умови, слаб-
ка коренева система, проблеми 
з посадкою, ґрунти з невеликим 
вмістом гумусу спричинили те, що 
мінеральні добрива не затриму-

ються в зоні кореня. Тому нам до-
велося зменшувати дозування та 
збільшувати кратність живлення, – 
розповів Валерій Панчук.

За його словами, для росту 
будь-якого дерева потрібен азот. 
Тому, крім фосфорно-калійних до-
брив восени, навесні насадження 
обов’язково підживлюють азотом. 
Але важливо вносити азот макси-
мум до кінця травня, адже в іншо-
му випадку він може спровокува-
ти ріст пагонів наприкінці літа, які 
можуть не встигнути задерев’яні-
ти до настання морозів. Також до-
датково фундуковий сад піджив-
люють по листу, вносячи мікро- та 
макроелементи, але лише піс-
ля аналізів, які визначають, чого 
саме потребують дерева. Валерій 
Панчук переконаний: в інтенсив-
ному садівництві обов’язковими 
процесами є аналізи – води, ґрун-
ту тощо, і підживлювати рослини 
можна лише на основі їхніх даних:

– Щодо шкідників, то небага-
то з них загрожують насаджен-
ням фундука. Так, у саду трапля-
ється гусінь, часом буває тля та 
кліщ, але з ними легко боротися. А 
от найбільшої шкоди фундуку зав-
дає довгоносик, який робить у мо-
лодому горішку дірку, відкладає 
туди яйця, а потім черв’ячок з’їдає 
весь плід. У цього шкідника є фази 
розвитку, кратні десяти дням, тому 
кожні 10 днів ми обприскуємо сад 
препаратом інсектицидно-акари-
цидної дії. 

Фунгіциди й інсектициди ФГ 
«Волинь сад» купує у європей-
ських виробників. Важливий кри-
терій у виборі засобів захисту 
– тривалий період дії. Щодо пре-
паратів живлення, то в саду вико-
ристовують швидкорозчинні до-
брива Yara, а селітру купують на 
підприємстві «Рівнеазот». 

Формують крону фундука у ФГ 
«Волинський сад» у формі чаші на 
штамбі. Обрали такий метод че-
рез те, що в майбутньому промис-
ловий урожай фундука планують 
збирати комбайном. 

ДОГЛЯД ЗА МІЖРЯДДЯМИ 
ТА ЗБІР УРОЖАЮ

За словами Валерія Панчука, у 
догляді за міжряддями у господар-
стві спочатку припустилися поми-
лок. Спочатку міжряддя у саду об-
робляли методом дискування, але 
в липні пісок нагрівався до такого 
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стану, що на нього не можна було 
стати босою ногою. 

– Коли в міжряддях немає рос-
линності, а просто чорний пар, то 
земля дуже нагрівається, і тому 
ми почали її залужувати. Потім 
міжряддя косили та мульчува-
ли, але в результаті накопичува-
лося забагато рослинних решток, 
які пріли та створювали зайву 
вологу, а під ними утворювали-
ся різні грибкові захворювання 
та з’являлися шкідники. Загалом 
Полісся – це зона, де потрібно 
працювати методом дуже негли-
бокої обробки ґрунту. І водночас 
важливо будь-якими способами 
максимально накопичувати гумус, 
– зазначив заступник директора 
ФГ «Волинь сад». 

Після залуження, коли зелена 
маса виростала заввишки 15 сан-
тиметрів, міжряддя в саду почали 
обробляти фрезою. Завдяки цьо-
му стан насаджень значно покра-
щився, адже постійний обробіток 
ґрунту покращує доступ кисню до 
кореня і знижує рівень застійної 
вологи. 

– Але будь-який великий сад 
повинен бути промисловим, тобто 
збирати горіх треба комбайном. А 
ця техніка своєю чергою потребує 
ущільненого ґрунту. І дерева по-
винні бути не менше 2,5 метра за-
ввишки, щоб можна було говорити 
про промисловий збір горіха. Тому 
поки що ми збираємо врожай 
вручну, – розповів Валерій Панчук. 

За його словами, потрібно, 
щоб фундук достиг, опав на зем-
лю, і лише тоді його можна зби-
рати. А через те, що у міжряддях 
саду росте трава, збирати з землі 
його досить складно. До того ж у 
траві є миші та змії, і такий метод 
збору навіть небезпечний для пра-
цівників. Тому у ФГ «Волинь сад» 
горіх зривають з дерева за тиж-
день до його опадання. 

– Так, ми зриваємо фундук і до-
недавна вручну відривали з ньо-
го плюску. Це нескладна робота, 
але займає дуже багато часу. Тому 
ми купили машину, яка самостій-
но виконує цю роботу, – зазначив 
Валерій Панчук. 

Після цього горіх, якщо погод-
ні умови дозволяють, висипають 
на великий майданчик і сушать 
під сонячним промінням. Але це 
не завжди вдається, тому зазви-
чай зібраний фундук висипають у 
пластмасові ящики з дірками, які 

складають один на одного в ве-
ликому приміщенні, де працює те-
плова пушка. 

Оскільки фундук у ФГ «Волин
ський сад» ще не досягнув про-
мислового плодоношення, то в се-
зоні 2023 року на кращих ділянках 
там зібрали в середньому 2,5 кіло-
грама горіхів з дерева.

– Але я вважаю, що фундук має 
давати хоча б 10 кілограмів горі-
хів з дерева. Тоді ми зможемо го-
ворити про якусь компенсацію ви-
трат, нормальну заробітну плату, 
придбання правильних препара-
тів і необхідної техніки. Проте на 
врожайність фундука можна впли-
вати. Так, у нас є надлишок води. 
Переважно садівники встанов-
люють полив, а ми позбавляємо-
ся зайвої вологи. Але полив – це 
не лише про воду, він, окрім того, 
передбачає і правильне та дозо-
ване внесення міндобрив у кри-
тичний період, зокрема у липні, 
коли настає спека і відбувається 
закладання плодової бруньки на 
наступний рік. І коли у нас буде 
працювати система зрошення, ми 
зможемо допомогти дереву, даю-
чи всі необхідні мікро- та макро-
елементи, – переконаний заступ-
ник директора господарства. 

ПЕРСПЕКТИВИ
ВИРОЩУВАННЯ ФУНДУКА

В УКРАЇНІ 

Попри всі проблеми в галузі, 
особливості вирощування фун-
дука, допущені помилки на по-
чатковому етапі закладання саду, 
Валерій Панчук вважає, що цей 
напрямок аграрного сектору до-
волі перспективний:

– Кажуть, що чоловік у своєму 
житті повинен побудувати будинок, 
посадити дерево і виростити дити-
ну. Але насправді я вважаю, що ді-
тей треба виростити хоча б трьох, 
дерев висадити цілий ліс, а будинок 
нічого не вартий у наших сучасних 
реаліях, коли в будь-який момент 
може прилетіти ракета і зруйнува-
ти все. Я переконаний, що думати 
треба масштабніше і створювати 
такий бізнес, який ми зможемо пе-
редати своїм дітям. Я зараз спілку-
юся з багатьма горіхівниками, і це 
дуже правильно, що вони не ви-
возять свої гроші за кордон, а роз-
вивають галузь тут, в Україні. Адже 
у нас справді багата країна і потен-
ціал також дуже великий. 

Тому, на думку Валерія Панчука, 
створювати сади треба обов’яз-
ково. А проблеми, які можуть ви-
никнути на цьому шляху, можна 
вирішити. Наразі, одна з проблем 
фундукового бізнесу в Україні по-
лягає в тому, що в нас не розвине-
не споживання цього горіха. 

– Якщо прийти на будь-який 
базар і подивитися, який фундук 
там продають, то ми побачимо, 
що це переважно горіх із Грузії. 
Він не завжди якісний, може бути 
навіть трохи зіпсований… Але той 
фундук, який росте зараз в укра-
їнських садах, зовсім інший! Він 
якісно відрізняється від цього гру-
зинського. Крім того, кондитерські 
підприємства чомусь купують нея-
кісний імпортний горіх, а не укра-
їнський. А чому? Тому що вони на-
лагодили стабільні постачання, їм 
це дуже важливо, а український 
виробник поки що не може забез-
печити таку кількість горіха, якої 
вони потребують, – зазначив за-
ступник директора господарства.

За його словами, ФГ «Волинь 
сад» площею 60 гектарів – це най-
більше горіхове підприємство на 
заході України:

– Але що таке 60 гектарів у 
масштабах кількох областей? Кого 
ми можемо забезпечити горіхами? 
У промисловому горіховому саду 
повинна бути і промислове пере-
роблення. Для того, щоб запусти-
ти лінію, вона повинна працювати 
повноцінно, а в нас поки що не-
має таких обсягів урожаю. І коли 
ми правильно використаємо всі 
свої можливості, будемо й нада-
лі вирощувати якісний горіх, у нас 
не буде проблем ні зі зберіганням, 
ні з переробленням. І лише в тако-
му випадку український виробник 
зможе конкурувати з неякісним ім-
портним горіхом і витіснити його. 

Валерій Панчук переконаний, 
що горіхова продукція буде завж-
ди мати попит на ринку, і з кожним 
роком її асортимент лише збіль-
шуватиметься.

– Але без мудрого керівни-
ка, який зацікавлений у розвит-
ку своєї справи, досягнути бажа-
ного успіху неможливо. До речі, 
директор фермерського госпо-
дарства «Волинь сад» Сергій 
Шваліковський, – це фанатично 
закоханий в Україну меценат, без 
підтримки якого неможливо було 
б виростити сад мрії, – підсумував 
Валерій Панчук. 
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Порадами ділиться 
засновник ФГ «Артемсад» 
Артем СЕНИК

ЯК ВИРОСТИТИ 
ЯКІСНИЙ ФУНДУК?

Майже 10 років тому, в далекому 2014-му, Артем 
Сеник разом із колегою замислювалися над тим, які 
саме культури вирощувати. Але саме тоді активно по-
чав розвиватися такий напрям горіхівництва, як ви-
рощування фундука. І на вільних 10 сотках землі на 
Чернігівщині висадили перші 35 саджанців цього горіха. 

– З часом я почав розвивати цей напрямок, тому за-
раз у мене є маточник для вирощування саджанців на 
250 рослин, а також невеликий горіховий сад площею 
0,5 гектара, у якому росте 350 дерев фундука. Але вже 
я готую ділянку для створення промислового фунду-
кового саду площею 6 гектарів, де висаджуватиму са-
мостійно вирощені саджанці, – розповів Артем Сеник. 

За його словами, у майбутньому саду ростиме 5 
сортів фундука, плоди яких будуть більш-менш іден-
тичної форми. Це ключова умова сортименту май-
бутнього саду, щоб надалі не було проблем із нео-
днорідністю горіхів. До того ж, як каже Артем Сеник, 
особливих вимог у переробників до сорту фунду-
ка немає, головне – щоб плоди не мали дуже товстої 
шкаралупи, були круглі та приблизно однакової фор-
ми, адже їх буде простіше реалізувати та підготувати 
до подальшого перероблення: 

– Тоді їх легше калібрувати та не потрібно буде від-
діляти круглі горіхи від довгих, адже чим менше таких 
додаткових операцій, тим вигідніше фундук можна 

Оксана МАРЧУК 

Підприємець за професією, але садівник у 
душі. Саме так можна сказати про засновни-
ка фермерського господарства «Артемсад» 
Артема СЕНИКА з Чернігівщини. Маючи два 
продуктові магазини, він вирішив освоїти 
садівництво та почав вирощувати фундук. 
Спочатку це було хобі, але з часом горіхів-
ництво настільки його захопило, що вже 
цього року в господарстві почнуть закла-
дати промисловий фундуковий сад площею 
6 гектарів. І тепер, маючи майже 10-річний 
досвід роботи з цією горіховою культурою, 
Артем Сеник ділиться секретами вирощу-
вання фундука, дієвими порадами, цікави-
ми лайфхаками та ефективними метода-
ми догляду та захисту на власному каналі 
«Artem! Life» у YouTube. Не оминув увагою 
він і читачів журналу «Горішник» та розповів 
про те, як обрати сорти, як правильно виро-
щувати якісний фундук та на що потрібно 
звернути особливу увагу. Тож, занотовуйте! 
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реалізувати. Так, основу, близь-
ко 30–40 %, майбутнього саду 
займатиме сорт Каталонський. 
Крім нього, у саду ще рости-
муть сорти Караманівський 
(Президент), Шедевр, Трапезунд 
і Морозівський. Усі вони мають 
плоди майже ідентичної форми, 
які гарно бланшуються та мають 
великий вихід ядра. При цьому 
в розсаднику ми вирощуємо 15 
сортів фундука, але обрали ці 5 
через те, що вони непогано себе 
почувають в умовах Чернігівської 
області, оскільки клімат у нас тро-
хи відрізняється навіть від цен-
тральної частини України. Адже у 
нас усе відбувається на 1–2 тиж-
ні пізніше. 

Так, фермерське господар-
ство «Артемсад» знаходиться у 
Ніжинському районі Чернігівської 
області, тобто в північній части-
ні України. Й погодно-кліматичні 
умови регіону зумовлюють пев-
ні особливості вирощування фун-
дука, зокрема це стосується 
проблем зі зворотними примороз-
ками. За словами Артема Сеника, 
ті сорти, які висаджуватимуться у 
майбутньому промисловому саду, 
непогано адаптовані до погодних 
умов Чернігівщини:

– Але мені доводиться певним 
чином готувати рослини до зворот-
них весняних приморозків. І перед 
тим, як фундук починає цвісти, а в 
умовах нашої місцевості цей про-
цес починається приблизно 7 бе-
резня і закінчується орієнтовно 7 
квітня, я наприкінці лютого завжди 
обприскую його карбамідом – при-
близно використовую 0,7–1 кіло-
грам цього добрива. Важливо, що 
карбамід частково дозволяє трохи 
затримати початок вегетації, зав-
дяки чому рослина ще 10–14 днів 
продовжує спати. І таким чином 
ці зворотні весняні приморозки не 
шкодять рослинам у моєму саду.

ЧОМУ ФУНДУК?

Артем Сеник на початку свого 
садівничого шляху розглядав різні 
культури і навіть думав вирощува-
ти барбарис. Але він зрозумів, що 
рентабельність фундука з одиниці 
площі набагато вища, ніж, примі-
ром, кукурудзи. 

– А якщо посадити яблуневий 
сад, то за сезон його потрібно об-
робляти до 30 разів, а фундук по-
требує максимум 4–5 обробок. Це 
фінансово значно простіше. Та й 
продавати горіх теж легше, адже 
його без особливих умов можна 
зберігати значно довше, ніж яблу-
ка. Натомість фундук може збері-
гатися 1–2 роки та чекати більш 
вигідної ціни, – розповів засновник 
ФГ «Артемсад». 

ЯК ОБРАТИ ЯКІСНИЙ
САДИВНИЙ МАТЕРІАЛ

ФУНДУКА?

Будь-який якісний і здоровий 
сад починається з якісних і здоро-
вих саджанців. Артем Сеник зазна-
чає, що при виборі садивного ма-

теріалу важливо, щоб фундук був 
розмножений класичним методам 
або горизонтальними відводками:

– Я вважаю, якщо садивний 
матеріал вирощений якісно, то у 
невеликих садах, де ростиме до 50 
рослин, його можна висаджувати і 
в однорічному віці. А й випадку ви-
рощування великого промислово-
го саду, де умови будуть дещо інші, 
то краще садити хоча б 2-річні 
рослини, щоб вони були вже трохи 
сильніші та могли легше адаптува-
тися до польових умов. А щодо ви-
бору сорту, то кожен садівник під-
бирає його собі сам, адже якогось 
одного ідеального сорту не існує, 
кожен по-своєму гарний. Тому 
сортимент саду потрібно вибрати 
з урахуванням ґрунтово-кліматич-
них умов місцевості. 

ЯК ОБРАТИ МІСЦЕ 
ДЛЯ МАЙБУТНЬОГО САДУ?

Відповідаючи на це запитання, 
Артем Сеник зазначив, що є дуже 
багато особливостей і нюансів, на 
які варто звернути увагу, але все ж 
таки він виділив основні з них:
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– По-перше, важливо, щоб 
хоча б з двох-трьох боків майбут-
ній сад був оточений якимись не-
великими насадженнями дерев, 
які могли б частково захищати 
фундук від вітру. По-друге, міс-
цевість повинна бути більш-менш 
рівна та без схилів. Крім того, важ-
ливо, щоб на ділянці майбутньо-
го саду не було низин, адже саме 
там зворотні весняні примороз-
ки завжди найсильніші. А оскільки 
фундук досить рано прокидається 
після зими, ці приморозки можуть 
пошкодити бруньки та листочки. 

Щодо кислотності ґрунту, то 
фундук не дуже вибагливий у цьо-
му плані, тому рівень рН може ко-
ливатися від 5,5 до 6,5. Але якщо 
фермер планує садити великий 
промисловий сад, то перед цим 
потрібно обов’язково зробити 
аналіз ґрунту, щоб визначити вміст 
усіх поживних речовин. 

По-третє, за словами Артема 
Сеника, ще один важливий фак-
тор вибору правильної ділянки для 
майбутнього саду залежить від 
рівня залягання ґрунтових вод:

– Важливо, щоб ґрунтові води 
протікали не дуже високо. Бо, бу-
ває, викопаєш яму завглибшки пів 
метра, а там уже вода. І така ділян-
ка не підходить для вирощування 
фундука, адже коренева систе-
ма рослини буде перезволожена 
і рослина може взагалі не прижи-
тися. З іншого боку, нестачі воло-
ги фундук теж не любить, тому де-
рева хоча б до настання 3–4 років 
потрібно поливати. Але якщо фер-
мер хоче мати максимальний уро-
жай, то фундук можна поливати 
і 10 років. Система зрошення в 
саду передбачає великі інвестиції, 
тому в промислових насадженнях 
достатньо поливати дерева хоча б 
3–4 рази за сезон. 

Для нормального росту та 
плодоношення фундук потре-

бує близько 800 міліметрів опа-
дів на рік. Натомість в умовах 
Чернігівської області випадає 
близько 600–800 міліметрів. Тому 
в критичні місяці, тобто в черв-
ні-липні, Артем Сеник з допомо-
гою вологометра визначає воло-
гість ґрунту та за потреби, якщо 
цей показник становить менше 
ніж 50 %, поливає сад з допомо-
гою трактора. 

ЯК ПРАВИЛЬНО
САДИТИ ФУНДУК?

Щоб забезпечити росли-
ні здоровий ріст і розвиток, важ-
ливо правильно її посадити. Так, 
в ґрунтово-кліматичних умовах 
Чернігівської області Артем Сеник 
при посадці саджанців восени ко-
пає яму завглибшки 30–40 сан-
тиметрів. У неї садівник вносить 
100–200 грамів суперфосфату або 
амофосу, щоб забезпечити коріння 
фосфором, та присипає його ґрун-
том, адже не можна, щоб коріння 
контактувало з добривами. Потім 
фермер садить замочені у гуматі 
калію саджанці фундука, вносить 
препарати від личинки травневого 
хруща та поливає посаджені рос-
лини розчином гумату калію. 

– Якщо погодні умови дозво-
ляють, то після посадки я ще 2–3 
рази поливаю посаджені рослини 
звичайною водою. А вже навесні я 
підв’язую молоді дерева, бо відра-
зу восени цього робити не можна, 
– розповів Артем Сеник.

ЗАХИСТ І ЖИВЛЕННЯ
ФУНДУКА: 

ЩО ТРЕБА ЗНАТИ?

Артем Сеник кожного року в 
фундуковому саду проводить 4 
основні обприскування, а інші – за 
необхідності. Так, після закінчення 
сезону, приблизно наприкінці ли-

стопада, садівник обробляє наса-
дження залізним купоросом, а в 
кінці зими разом з карбамідом він 
вносить і мідний купорос.

– З захворювань найбіль-
ше шкодить фундуку моніліоз, 
а зі шкідників дошкуляє горіхо-
вий довгоносик. Це дві основні 
позакореневі проблеми, з яки-
ми нам доводиться працюва-
ти. Тому для боротьби з монілі-
озом я використовую фунгіцид 
системної дії Топсін-М від «Самміт 
Агро Юкрейн», а також Хорус. 
Натомість від довгоносика я під-
бираю препарати різних виробни-
ків, але головне у боротьбі – об-
робити насадження у потрібний 
період. Особисто я першу оброб-
ку від моніліозу проводжу напри-
кінці квітня, другу – приблизно 10 
травня, а вже 20–25 травня об-
робляю сад засобом Топсін-М у 
комплексі з препаратом від шкід-
ників, – поділився секретами 
Артем Сеник. 

Окрім листових, фундуку та-
кож дошкуляють і ґрунтові шкідни-
ки. Тому при посадці садівник вно-
сить під кожен корінь по 5 грамів 
препарату Регент® 20G, який за-
хищає рослини впродовж 2 років 
(якщо в саду немає поливу). 

А щодо інших захворювань, зо-
крема борошнистої роси, то Артем 
Сеник бореться з ними за необ-
хідності: якщо в саду ушкоджено              
2–3 % дерев цією хворобою, то 
проводить необхідну обробку. 

– Загалом я намагаюся мінімі-
зувати обробки препаратами за-
хисту, бо хочеться, щоб горіх був 
більш-менш екологічним. Адже я 
продаю фундук у своїх магазинах, 
його споживають і дорослі, і діти, 
тому мені хочеться, щоб вони ку-
пували чистий продукт. Нехай у 
саду буде на 5 % менше врожаю, 
ніж він буде багато разів обробле-
ний, – вважає Артем Сеник.
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ДОГЛЯД ЗА МІЖРЯДДЯМИ 
Й ОБРІЗКА ФУНДУКА: 

ОСНОВНІ ПРАВИЛА

Доглядати в фундуковому 
саду треба не лише за рослина-
ми, а й за міжряддями. Так, у ФГ 
«Артемсад» упродовж перших 4–5 
років, до початку промислового 
плодоношення, обробляють ґрунт 
методом культивації, щоб не було 
бур’янів. Адже якщо вони все-таки 
ростимуть, то в саду може з’яви-
тися шкідник цикадка, яка дуже 
шкодить рослинами і з якою боро-
тися дуже складно. 

– Також ми зробили спеціаль-
ний пристовбуровий ніж, який про-
полює ряди рослин. А з після 5 ро-
ків у міжряддях проводиться або 
класичне залуження, або косіння 
міжрядь, – розповів садівник.

Фундук у ФГ «Артемсад» росте 
у формі штамба, адже кущовидна 
форма рослини передбачає бага-
то ручної праці. До того ж у фор-
мі куща на 1 гектар можна висади-
ти приблизно 270–280 рослин при 
схемі посадки 6 х 6 метра. А якщо 
вирощувати штамбом при схемі по-
садки 5 х 4 метри можна висадити 
500 рослин. Саме за такою схемою 
у господарстві висаджуватимуть 
промисловий фундуковий сад. 

Щодо обрізки фундука, то, 
якщо площа саду досить вели-
ка, Артем Сеник радить починати 
цю операцію у грудні та до берез-
ня. Тобто, за його словами, фундук 
можна обрізати впродовж усього 
періоду сну рослини. 

ЗБІР УРОЖАЮ
І ПІСЛЯЗБИРАЛЬНА

ДОРОБКА

Урожай у господарстві 
«Артемсад» збирають вручну. За 
словами його засновника, до до-
сягнення садом 10 років, коли він 
починає забезпечувати прибуток, 
немає сенсу купувати техніку для 
збору горіхів:

– Я особисто працюю так, щоб 
вкладати мінімум власних коштів, і 
прагну, щоб сад сам на себе заро-
бляв. Тому в цьому випадку треба 
трохи почекати. Але якщо фермер 
має можливість купити техніку для 
збору врожаю, то це може зроби-
ти, коли сад досягне 5-річного віку і 
почне входити у промислове плодо-
ношення. Адже просто немає сенсу 
залучати техніку, використовувати 

пальне, коли з одного дерева зби-
рається 200–300 грамів горіхів. 

Сорти, які ростуть у саду 
господарства, починають дости-
гати наприкінці серпня. За слова-
ми Артема Сеника, можна почека-
ти певний час, щоб плоди опали та 
збирати їх з землі, а можна обрива-
ти горіхи з дерева з плюскою, про-
сушити їх трохи та очистити від неї. 

– Те, як ми сушимо фундук, за-
лежить від погоди. Якщо передба-
чається гарна та сонячна погода, 
ми висипаємо горіх на плівку та 
сушимо під сонячним промінням. 
Якщо ж погодні умови не придатні 
для цього, то ми складаємо горіх у 
пластмасові ящики з дірками для 
провітрювання і заносимо в примі-
щення, де фундук сушиться впро-
довж 1–2 тижнів. Потім ми вручну 
відділяємо горіх від плюски, але з 
часом планую придбати спеціаль-
ну машину.

Минулого року в господарстві 
«Артемсад» зібрали близько 1 кі-
лограма горіхів з дерева 5-річно-
го віку. Реалізовує фундук Артем 
Сеник у мереж власних магазинів, 
причому попит на горіх досить ак-
тивний і впродовж першого місяця 
після збору весь горіх продаєть-
ся. Продається фундук у шкаралу-
пі, адже якщо горіх почистити, то 
його потрібно відразу вакуумувати 
для більш тривалого зберігання, а 
це потребує додаткових операцій 
з післязбиральної доробки. 

За словами Артема Сеника, 
фундук в Україні – дуже популяр-
ний продукт, який має неабиякі 
перспективи:

– Я вважаю, що Україна не ви-
рощує і 10 % потрібного внутріш-
ньому ринку фундука. Але, на 
жаль, на державному рівні вироб-
ники горіха не отримують достат-
ньої допомоги. Проте це справді 
перспективний напрямок діяльно-
сті, головне – не помилитися й об-
рати правильні сорти, щоб урожай 
був однорідний та однакової фор-
ми. Здавати фундук на переро-
блення є куди, адже є компаній ба-
гато, які переробляють горіх. Але 
бажано, щоб сад, коли вступати-
ме у промислове плодоношення, 
давав хоча б 1 тонну врожаю, бо 
менші партії горіха буде складніше 
реалізувати. 

ЩО Ж ДАЛІ?

Нині ж у господарстві 
«Артемсад» активно готуються до 
посадки першого промислового 
фундукового саду. Планують для 
початку висадити 2–3 гектари саду 
цьогоріч, а наступного року – до-
садити сад, щоб загальна площа 
була 6 гектарів.

– Також я планував цього бу-
рити свердловину, щоб мати воду 
для поливу, але у перший рік піс-
ля посадки вона не потрібна. Тому 
нам достатньо буде вони з бочки, 
а наступного року вже зробимо 
свердловину та поставимо мото-
помпу, – ділиться планами Артем 
Сеник. – Поки що огорожу не пла-
ную облаштовувати, а з часом, 
коли сад почне родити, ми його 
загородимо та поставимо камери. 
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УКРАЇНА У СВІТОВОМУ 
КОНТЕКСТІ 
ВИРОБНИЦТВА 
ВОЛОСЬКОГО ГОРІХА: 
які перспективи? 

Волоський горіх – єдиний горіх, який вирощують в усіх регі-
онах світу. Він займає друге місце за обсягом зібраного вро-
жаю у світі серед інших горіхів. Виробництво волоського горі-
ха зростає щороку на 7,23 % упродовж останніх років. Якщо 
аналізувати ситуацію з іншими горіхами, то зростають також 
обсяги виробництва мигдалю, фісташки, кеш’ю, фундука, пе-
кана. До четвірки найбільших країн-виробників волоського 
горіха належить Китай, США, Чилі, Україна. Цікаво, що в кра-
їнах-виробниках волоського горіха спостерігаємо також ви-
сокий рівень його споживання всередині держав. Цього не 
можна сказати про інші горіхи. Наприклад, більшість кеш’ю 
країни-виробники експортують.

ЯКА СИТУАЦІЯ
В УКРАЇНІ? 

Раніше Україна була третьою 
країною за обсягами виробни-
цтва волоського горіха, поки її не 
обігнала Чилі. В Україні розвине-
не внутрішнє споживання та екс-
портний сектор. Українські горі-
хи вже є на багатьох ринках світу. 
Якщо проаналізувати 20 найбіль-
ших ринків, то українські горіхи є 
практично скрізь. Проте за рівнем 
експортних цін Україна посідає 
12–13 місце. 

Значна перевага України – її 
близьке розташування до країн 
Європи, що зручно для експор-
ту горіхів. Горіх із США, Чилі та 
Китаю потрапляє на ринок Європи 
довше, ніж українська продукція. 
Тільки Україна може швидко по-
стачати горіх і забезпечувати ста-
лість транспортування. Якщо горі-
хи з  Китаю та США потрапляють 
на експортні ринки десь у листо-
паді, то в Україні виробництво по-
чинається трохи раніше. Україна 
розміщена ближче до покупців, і 
новий урожай може потрапити на 
ринок раніше. Це важливо з погля-
ду сезонності виробництва. А та-
кож це може бути перевагою для 
українських виробників волосько-
го горіха в майбутньому. 
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ТЕНДЕНЦІЇ СВІТОВОГО
ВИРОБНИЦТВА

Впродовж останніх 10 ро-
ків спостерігається поступове 
зростання виробництва волосько-
го горіха приблизно на 6 % на рік. 
Проте в 2023 році було незначне 
зниження виробництва в Китаї. У 
Чилі виробництво волоського горі-
ха зменшилося приблизно на 9 %. 
Загалом у 2023–2024 році очікуєть-
ся, що виробництво впаде на 1 %. 

Відповідно до показників 2023 
року, частка виробництва во-
лоського горіха в Китаї становить 
52 %, у США – 27 %, а в Україні – 
3 %. Четвірка країн – Китай, США, 
Чилі, Україна – виробляють 89 % 
світового обсягу волоського горіха.

Більшість виробництва
зосереджено в північній

півкулі. Це означає, що весь 
горіх потрапляє на ринок 
десь у серпні-листопаді.

Чилі – єдина країна
південної кулі, яка постачає 
горіхи на експортні ринки 

березні-травні. 

Виробництво органічного горі-
ха у світі становить 4,6 % загаль-
ного обсягу. У США менше як 2 % 
урожаю органічні. У Франції част-
ка органічного горіха становить   
10 %. У Молдові під органічними 
насадженнями – 91 га. 

КИТАЙ –
НАЙБІЛЬШИЙ ВИРОБНИК

ВОЛОСЬКОГО ГОРІХА

Китай – важливий виробник, 
промислове виробництво волосько-
го горіха якого відрізняється від ін-
ших країн. 85 % волоського горіха, 
який вирощують у Китаї, спожи-
вають усередині країни. Ріст ви-
робництва в Китаї супроводжуєть-
ся зростанням рівня споживання. 
Очікується, що впродовж наступ-
них 20 років рівень споживання в 
Китаї зросте ще в кілька разів. Тому 

зростання виробництва в Китаї 
не означає зростання експорту. 
Можлива ситуація, що в Китаї зро-
статиме рівень споживання навіть 
швидше, ніж збільшуватиметься 
власне виробництво. Тому не треба 
перейматися, що Китай може запо-
лонити експортні ринки. До того ж 
виникають проблеми з експортом у 
Європу волоського горіха з Китаю 
через недостатню якість плодів. Це 
іноді не можна компенсувати низь-
кою ціною. Але важливо, що китай-
ський уряд сприяє створенню нових 
насаджень, адже там впевнені, що 
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вирощування волоського горіха до-
поможе побороти бідність у країні. 

Напрямки використання во-
лоського горіха в Китаї відрізня-
ються від Європи. Якщо в Європі 
волоський горіх використовують 
переважно в кондитерській галузі, 
то в Китаї – частіше в лікарських 
засобах, у подарункових наборах 
на Новий рік, у снеках тощо. 

США: КОРОТКО
ПРО ГОЛОВНЕ 

Тут виробництво волоського 
горіха зосереджено в Центральній 
долині в Каліфорнії. Волоський 
горіх – у п’ятірці продуктів за об-
сягом експорту. Окрім цього, 
Каліфорнія – великий експор-
тер мигдалю та сухофруктів. Тут 
експортують близько 60 % всьо-
го волоського горіха, вирощено-
го в регіоні. Частка неколотого го-
ріха в експорті становить 45 %, 
ядер – 55 %. Ключові експортні 
ринки для ядер – Європа, Східна 
Азія, Японія, Корея. Неколотий 
горіх частіше експортують у кра-
їни Середнього Сходу, Північної 
Африки, Туреччини. 

Напрямок вирощування во-
лоського горіха в Каліфорнії від-
різняється від інших країн високим 
рівнем механізації виробництва. 
Тут вирощують переважно сорти 
Чандлер, Хартлі, Туларе тощо. 

У Каліфорнії є близько 4 тис. 
сімейних ферм. У середньому 
площа ферми становить 40 га. Цей 
бізнес потребує значних вкладень 
– 12 тис. доларів на акр. Водночас 

дохід зменшується. Наприклад, 
у 2014 році дохід від продажу во-
лоських горіхів становив 16259 
дол., а у 2020 році – 6240 дол. Це є 
причиною поступового зменшення 
площ під насадженнями волосько-
го горіха. Але, попри це, вироб-
ництво зростає. За прогнозами, 
впродовж наступних 10 років ви-
робництво зростатиме на 2,2 % 
щороку. 

ЧИЛІ: ТРЕТІЙ 
ВЕЛИКИЙ ВИРОБНИК
ВОЛОСЬКОГО ГОРІХА

Важливий фактор, який від-
різняє Чилі з-поміж інших країн, 
– сезонність. Чилійці постачають 
свою продукцію в північну півкулю 
в літній період, коли в інших краї-
нах-виробниках ще не родить во-
лоський горіх. У сортименті біль-
шу частину становить Чандлер. 
Серед переваг вирощування во-
лоського горіха в Чилі – низь-
кий ризик ураження шкідника-
ми та хворобами. Це впливає на 
зменшення витрат для догляду за 
плантаціями. 

Упродовж останніх 5 років 
спостерігається зростання ви-
робництва в Чилі на 6 % щороку. 
Якщо проаналізувати родючі пло-
щі, то виробництво буде зростати 
й надалі. Під питанням лишаєть-
ся тільки інтенсивність цього ви-
робництва. Оцінюється, що обсяг 
виробництва до 2030 року стано-
витиме 230–250 тис. тонн. 

Ключові експортні ринки для 
неколотого горіха – Туреччина, 
Індія, Німеччина, Іспанія, Китай. 
Ядра переважно експорту-
ють у Німеччину, Італію, Іспанію, 
Туреччину, Індію. 

Загалом, Чилі є лідером 
з розширення виробництва 

волоського горіха, 
тоді як Китай – лідер 

в обсягах, а Каліфорнія – 
у маркетингу.

ІНШІ ВИРОБНИКИ

Скільки волоського горіха ви-
рощують в інших країнах? Індія ви-
робляє 35–40 тис. тонн волосько-
го горіха. Значну кількість плодів 
тут імпортують. Експортують пе-
реважно ядра. 

Дані про світовий ринок волоського горіха навів міжнародний кон-
сультант ІТС Джеймс Фітцпатрік під час вебінару, який організував 
ІТС «Сприяння виходу малих і середніх підприємств плодоово-
чевого сектору на зовнішні ринки та включення їх у ланцюж-
ки доданої вартості». Джеймс Фітцпатрік має понад 30 років досвіду 
у сфері торгівлі горіхами, сухофруктами й іншими натуральними інгре-
дієнтами, в управлінні ризиками, в керуванні комерційними проєктами 
та програмами, спрямованими на розвиток галузі. Під час вебінару фахі-
вець проаналізував стан галузі вирощування волоського горіха в Україні, 
звернув увагу на сильні сторони нашої країни та окреслив перспективи.
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В Ірані також виробляють 35–
40 тис. тонн волоського горіха. 
Але через складнощі з торгівлею 
та ускладненою логістикою тут не 
варто очікувати збільшення ви-
робництва. 

Якісний волоський горіх виро-
щують у Молдові. Є невеликі ви-
робники у Східній Європі включно 
з Грузією, яка зараз намагається 
виходити на ринок. Але не варто 
очікувати, що ця країна найближ-
чим часом стане потужним грав-
цем на світовому ринку. 

Цікава з погляду виробництва 
високоякісного волоського горіха 
Франція. Це невеликий виробник 
цього горіха. Але французькі вироб-
ники володіють передовими знання-
ми в галузі вирощування волосько-
го горіха та досвідом використання 
різного обладнання. Тому цю країну 
варто відвідувати, щоб переймати 
досвід та набиратися знань. 

ПОПИТ І СПОЖИВАННЯ

Європейський ринок – най-
більший імпортер волоського го-
ріха (48 %). Якщо включити сюди 
Велику Британію та інші європей-
ські країни, які не є членами ЄС, то 
ця цифра буде ще більшою. 

У Китаї спостерігаємо стабіль-
не зростання рівня споживання 
горіха. Споживання у США впро-
довж останніх років підвищуєть-
ся. Європа демонструє стабіль-
не зростання за останні роки на                  
6,5 %. Також  рівень споживання 
зростає в Японії та Кореї.

Основні важливі ринки для ім-
порту ядра волоського горіха – 
Іспанія, Німеччина, Нідерланди, 
Франці, Італія, Велика Британія. Ці 
країни розташовані недалеко від 
України, тому українським вироб-
никам необхідно фокусуватися на 
цих ринках. Ключові ринки в Європі 
для імпорту ядер – Німеччина, 
Іспанія, Нідерланди. Нідерланди 
переважно імпортують волоський 
горіх, переробляють його, а тоді 
продають, тому що у країні по-

тужна переробна індустрія. Топові 
імпортери ядер – Японія, Корея, 
Західна Європа, Канада. 

Ситуація з неколотим горі-
хом інша. Його переважно імпор-
тують у країни Близького Сходу, 
Туреччини, ОАЕ, Індії, а також в 
Італію, Німеччину, Іспанію. У лі-
дерах в імпорті неколотого во-
лоського горіха станом на 2021 
рік – Італія. Для Європи головний 
постачальник – США (65 %), Чилі               
(14 %), Україна (11 %). 
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